
(^onstùtuirea oamenïlor oie teatru 

Ecou întîrziat sau repetare a unor problème cunoscute, această consemnare a discu-
tiilor purtate în zilele de 15—18 ianuarie 1957 în cadrul Consfătuirii oamenilor de teatru 
îşi găseşte, totuşi, oportunitatea în interesul lor permanent, în trăinicia opiniilor exprimatc, 
m seriozitatea comimicârii unor expérience şi observaţii de celé mai multe ori substan(iale 
pcntru dezvoltarea teatrului romînesc. Interventiiîe numeroşilor vorbitori au avut ca bazà 
de plecare un référât funclamental. bilanţul mai malt sau mai puţin exhaustiv al Dirccfiei 
Générale a Teatrelor din Ministerul Cuîturii (Ion Florea), şi o dizerta(ie eu caracter teoretic 
fi programalic a cenaclului tinerilor regizori ,.Victor Ion Popa" (Dan Nasta). Amindouă 
acesle materiale au fost redactate şi susţinute la un nivel ridicat, oferind dezbaterilor un 
teren de desfăşurare cuprinzălor si pe multe planuri. 

Cuvîntul de deschidere a lucrărilor acestei Consfătuiri a fost pronunţat de Ion Pas, 
prim-locfiitor al ministrului Cidturii, care a fâcut o succintă analizâ a condi(iilor politice 
interne şi externe în care s-au desfăşurat dezbaterile, anunţînd totodată cîteva realizări 
fundamentale relative la dezvoltarea teatrului nostru. Vorbitorul a arătat printre altele : 

înainte de a intra in ordinea de zi a conferinţei, daţi-mi voie să fiu interpretul senti-
mentelor dv. şi aie tuturor celor care i-au preţuit şi iubit, cxprimînd adînea parère de rău 
pentru pierderile pe care teatrul romînesc le-a suferit în intervalul de la ultima noastră 
Consfătuire şi pînă astăzi, în persoana artistei poporului Maria Filotti, a artistului emerit 
Ion Talianu, a artiştilor Nataliţa Paveiescu, Dinu Macedonschi, Mişu Ştefănescu, Titus 
Protopopescu, Titi Botez. Memoriei lor se cuvine să-i dăruim un omagiu respectuos şi să-i 
consacrăm cîteva clipe de reculegere. (Adunarca a ţinut un moment de reculegere.) 

Nu voi intra în conţinutul referatului Direcţiei Générale a Teatrelor. Ceea ce aş ţine 
să adaug în completarea laturii lui informative este că acţiunea de construire, mai bine-zis 
de reconstruire a Teatrului National din Bucureşti, distrus de bandiţii nazişti, a devenit 
un fapt consacrât printr-o Hotărîre a Consiliului de Miniştri. Aşezămîntul nostru de cul-
tură şi de artă îl vom avea iarăşi, mai frumos decît a fost şi acolo unde a fost. Aş ţine să 
mai adaug, în legătură eu problemele care au fost ridicate la Consfatuirea precedentă, că 
Legea Pensiilor a devenit o realitate, că Legea Teatrelor a fost alcătuită, eu consultarea 
celor mai îndreptăţiţi — prin competenţă — oameni de teatru şi că va deveni şi ea un fapt 
îndeplinit în cursul acestui an. Tôt în cursul acestui an, desigur, odată eu deschiderea viitoa-
rei stagiuni, o realitate va deveni — prin sprijinul pe care ni-1 dă Sfatul Popular al Capi-
talei — Muzeul Teatrului Romînesc. 
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Data fiind însemnătatea lucrărilor Consfătuirii, revista noastră face loc principalelor 
intervenţii, incepînd cu reţeratele de bazâ. Dezbaterile şi concluziile îsi vor găsi loc în ca-

ietul nrmător al revistei. Numărul restrîns de pagini de care dispunem nu ne îngăduie re~ 
producerea integrală a tuturor materialelor, aşa că ne vom limita la extrase din pasajele 
lor esenţiale. 

Re'eratul Direcţiei Générale a Teatrelor 

Referentid şi-a inceput expunerca printr-un tur de orizont asupra condifiilor politice 
din anul care s-a scurs şi din momentul actual. 

Trecînd apoi la viaţa teatrală, obicctul referatului, vorbitorul a fâcut o amplâ ana-
liză. oprindu-se asupra ţiecărui aspect din activitatea teatrală, arătind progresul realizat, 
semnalînd lipsurile ce mai stăruie, greşclile si soluţiile ce se impun, precum şi evenimentelc 
tcatrale de scamu aie anului 

Primul punct asupra câruia referentul s-a oprit spre a-l analiza pe îndelete a fos£ 
rrpertoriid, problcmă vitală a teatrului nostru, care— cu toate progresele realizate — con
tinua să nu primcască încà alcnfia cuvenită. 

Problemele repertoriului 

0 confruntare sumarà a repertoriului de azi cu acela al anilor trecuţi demonstrează 
că în acest sector sîntem în progrès. 

Anul trecut constatam că numărul pieselor noi originale, înscrise în repertoriu, a 
crescut simţitor faţă de anii precedenţi. Noi lucrări dramatice au fost înscrise şi în réper
tor ia stagiunii actuale, tratînd o tematică variată, inspirată în cea mai mare parte din 
actualitate. Nume noi de autori dramatici vin mereu să se adauge numelor consacrate, làr-
gind frontul dramaturgiei romîneşti şi întărind posibilitatea unei mai exigente selecţii şi a 
unei întreceri cu adevărat creatoare pentru atingerea unor valori superioare. 

Credem că putem socoti depăşită faza critică a dramaturgiei noastre din anii trecuţi, 
cînd aceleaşi 2—S piese originale trebuiau sa fie jucate de toate teatrele, în lipsa altora. 

îmbucurător este faptul că scriitorii au început să se apropie de problemele sufletestï 
aie omului contemporan într-un mod mai direct, cu o mai mare încredere, ceea ce dă pie
selor o mai mare putere de convingere şi de emoţionare a publicului. Cităm dintre piesele 
de succès de anul trecut : Familia Kovaci, Preludiu, "Trei generaţii, Zile obişnuite, Nota 
zéro la purtare, Impărătiţa lui Machidon etc. 

Debuturi promiţătoare au dovedit talentul unor tineri ca Al. Mirodan, Ana Novae 
Maria Fôldes, Carol Balla, T. Buşecan şi alţii. 

Că nu toate piesele jucate au o valoare artistică corespunzătoare tuturor exigenţelor. 
e adevărat. 

E adevărat, de asemenea, că nici prin tematica sa generală creaţia dramatică actuală 
nu corespunde încă dorinţei fierbinţi a publicului larg de a simţi inima teatrului bătînd 
lîngă a sa, prin infăţişarea problemelor pasionante aie conştiinţei omului contemporanT 

clăditor al unei noi societăţi. Spectatorul înaintat de azi, el însuşi erou al unei mari epopei 
moderne a omului, nu se poate mulţumi cu măruntele conflicte conjugale, cu micile drame 
de interes cotidian, în care se complac în ultima vreme unii dramaturgi, atunci cînd nu 
evadează în trecutul istoric. El aşteaptă încă să i se înfăţişeze pe scenă momente emoţio-
nante din marele conflict al zilelor noastre, în care se înfruntă două lumi : cea a trecu-
tului cu cea a viitorului. 
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Este aici o vină, în primul rînd, a dramaturgilor noştri, dar, în acelaşi timp, şi a tea-
trelor şi a Direcţiei Teatrelor din Ministerul Culturii, care n-au ştiut să-i mobilizeze şi să-i 
înflăcăreze pe scriitori spre aceste teme majore aie zilelor noastre. 

Dar problema creaţiei dramatice contemporane — prin complexitatea aspectelor 
ei — cere o dezbatere temeinică, separată, pe care ne propunem să o organizăm în co-
laborare eu Uniunea Scriitorilor şi eu participarea dv. în viitorul apropiat. 

Remarcăm progresul realizat în direcţia reconsiderării unor opère dramatice, fie 
clasice, fie scrise în perioada dintre celé două războaie. S-a vînturat într-o vreme ideea 
că dramaturgia noastră este săracă şi că teatrul nostru nu prea are ce alege din tôt ce 
s-a scris în trecut. Eroare provenită din ignoranţă şi din îngusta şi dogmatica interpretare 
a problemei moştenirii culturale. Exista în dramaturgia noastră trecută opère valoroase, 
scrise de dramaturgi talentaţi, al căror suflet a vibrât la durerile omului strivit de povara 
unei orînduiri nedrepte. Aceste opère fac parte din patrimoniul cultural al poporului 
nostru şi ar fi nedrept ca ele să fie ţinute mai départe sub obroc. De acest tezaur ne 
apropiem eu grijă, pentru a alege ceea ce este eu adevărat valoros, ceea ce poate contribui 
la educarea morală, cetăţenească, estetică a spectatorilor de azi. 

Primii paşi s-au făcut, introducîndu-se în repertoriu piese de Victor Ion Popa (Take, 
lanke şi Cadir, Răzbunarea suflerului) ; L. Rebreanu (Plicul) ; Mihail Sébastian (Steaua farci 
nutne, Jocid de-a vacan(a) ; G. M. Zamfirescu (Domnisoara Nastasia) ; Gh. Ciprian (Omul 
eu mîr(oaga) etc. Din valoroasa opéra a acad. Camil Petrescu a fost înscrisă Suflete tari la 
Teatrul Tineretului şi regretăm că alte piese ca, de pildă, Jocul ielelor (tôt de Camil Pe
trescu), sau Michel Angelo a lui Al. Kiriţescu n-au găsit încă iniţiativa curajoasă a unor 
teatre care să întreprindă punerea lor în scenă. Acelaşi lucru îl putem spune despre unele 
piese aie lui M. Sorbul. 

Varietatea repertoriului actual s-a realizat şi prin mai larga programare a drama-
turgiei universale, clasice şi contemporane. Alături de piesele, mai numeroase decît în alţi 
ani, din dramaturgia sovietică şi a ţărilor de démocratie populară, din care cităm : 
O chestiane personala de Stein ; lntr-un ceas bun de Rozov ; Tragedia optimiste de Vîş-
nevski ; Uliţa fericirii de Prinţev ; Uraganul de Bill Beloţerkovski ; Marna Cura} de Ber
tolt Brecht ; Morala d-nei Dulska de Gabriela Zapolska ; Cavalerul ţără grai de Heltai 
Jenô. au fost înscrise în repertoriu piese ca Montserrat de Robles ; Nekrasov de Jean Paul 
Sartre ; Vràjitoarcle din Salem de Arthur Miller ; piesele lui Eduardo de Filippo, Aie 
dracului fantôme şi Mificiuna are picioare lungi ; piesa Copacii mor în picioare de Ale-
jandro Cassona ; Pasărea albastră de Maeterlinck, precum şi un număr însemnat din pie
sele lui Bernard Shaw şi Oscar Wilde, a căror comemorare a prilejuit o mai atentă 
examinare a operelor lor. Studiul pieselor străine continua. Sînt în curs de traducere, sau 
gâta traduse, piese prevazute pentru repertoriul viitor. 

Raportorul s-a oprit apoi asupra problemei alcâtuirii repertoriului, analizînd situafia 
în ceasul de faţă, dupa ce s-a acordat conducerii teatrelor libertate de iniţiativă şi o răs-
pundere sporiiă în aceastâ privinţu. D-sa a spus printre altele : 

în timp ce la unele teatre conducerile, sprijinite de consiliile artistice, au dovedit 
suficientă maturitate pentru a-şi alcătui repertorii interesante, bine echilibrate, capabile a 
răspunde şi necesităţilor politice, şi exigenţelor publicului, şi intereselor colectivului, la 
destul de multe teatre această maturitate a lipsit. Lărgirea repertoriului a fost înţeleasă 
de către unii directori de teatru drept o abdicare de la principialitate, de la fermitate 
ideologică. în ciuda faptului că numărul pieselor originale reprezentabile a crescut m 
ultima vreme (numai în această stagiune au fost recomandate teatrelor 15 piese noi), mulţi 
directori de teatru au căutat sa évite înscrierea acestora în repertoriu, programînd îndeosebi 

' piese străine şi, mai aies, dintre celé depărtate de contemporaneitate. Exemplele sînt prea 
numeroase pentru a putea fi citate fără a nedreptăţi pe nimeni prin omisiune. 
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După ce a dat pilde concrète în această privinţă, raportorul a continuât : 
Se petrece un lucru îngrijorător, pe care nu reuşim să ni-1 explicăm îndeajuns. 

Pentru ce milităm noi ? Pentru un repertoriu bogat, plin de idei înălţătoare, care sa 
mişte inimile spectatorilor, să-i facă să gîndească mai adînc asupra vieţii — să o cuprindă 
în toată multiplicitatea aspectelor ei — şi sa fie astfel mai înarmaţi pentru viaţă. 

Noi- luptăm pentru un repertoriu care să servească împlinirii idealului nostru : 
construirea socialismului. 

Puterea imensă de influenţare asupra maselor, prin capacitatea de a créa pe scenă 
iluzia vieţii, îi conféra totodată teatrului şi însemnătatea sa socială, funcţia sa educativă. 
Nu e o vorbă goală aceastà funcţie educativă, şi ea n-a fost decretată printr-un ordin al 
Ministerului Culturii. încă de la originea sa, teatrul a fost destinât poporului, care de 
altfel 1-a şi créât pentru a combate relele existente în lume şi a glorifica înaltele virtuţi 
aie omului. 

în zilele noastre şi în tara noastră, teatrul este chemat să îndeplinească aceeaşi 
nobilă misiune, pe care o deţine de veacuri. El trebuie sa contribuie la educarea omului 
de azi, care construieşte o societate noua, pe care istoria n-a cunoscut-o pînă la noi. Cum, 
prin ce mijloace vom reuşi să ne îndeplinim misiunea ? Piesele scrise în trecut de pe 
poziţii avansate oglindesc lupta omului în trecut pentru fericire, în condiţiile societăţii 
bazate pe exploatare. Asemenea piese fac parte din tezaurul cultural al omenirii şi trebuie 
jucate de teatrele noastre ; dar despre lupta omului de azi pentru desăvîrşirea societăţii 
noi, pentru înlăturarea urmelor adînci aie trecutului, pentru clădirea viitorului, îi pot 
vorbi publicului în mod eficient piesele scrise azi, de pe poziţiile omului contemporan. 
Atunci, de ce să le ocolim ? 

Slăbiciunile încà persistente in dramaturgia noastră contemporană nu pot fi folosite 
ca argumente pentru a explica absenta de la datorie a unor directori de teatru. 

Niciodată, de ci'nd exista teatru, nu s-au jucat numai capodopere. Şi teatrul din 
lumea întreagă nu şi-a întrerupt niciodată activitatea, din pricina absenţei unui Shake
speare contemporan. Trebuie sa ne gîndim că, alături de Shakespeare, Beaumarchais, 
Schiller, Lope de Vega sau Calderon, Molière, Ibsen, Bernard Shaw, au fost jucaţi la 
vremea lor sute de alţi autori, de care nu ne mai amintim azi decît în treacăt sau deloc, 
dar care au pregătit terenul pentru apariţia marilor genii aie dramaturgiei mondiale. 

în afara impermeabihtàtii faţă de piesele originale, pe care adesea le resping 
înainte chiar de a le fi citit, directorii teatrelor manifesta un fenomen ciudat de mimetism 
în problema chiar a repertoriului străin. Este suficient să se audă despre succesul unei piese 
la un teatru, ca alte zece să o propună în repertoriul lor. Uneori se răspîndeşte un soi de 
zvon misterios despre o piesă formidabilă, şi unii directori o şi înscriu în repertoriu, fără 
să o cunoască. în schimb, greu il convingi pe un director să citească o piesă despre care 
n-a auzit nimic la colţul străzii, şi mai greu încă se hotărăşte să treacă Rubiconul înaintea 
altora, înscriind-o în repertoriu. E mai uşor să umbli pe cărări bătute, nu ? Nu te paşte 
nici un pericol, dar nici gloria nu-ţi zîmbeşte. 

Deşi sînt multe semne pozitive în repertoriul anului 1956 şi în cel actual, trebuie 
sa atragem atenţia conducerilor teatrelor, secretariatelor literare şi consiliilor artistice că 
lipsurile în ceea ce priveşte promovarea pieselor originale nu mai pot fi tolerate. 

Arta spcctacolului 

N-am putea spune că în acest an teatral — faţă de cerintele şi posibilităţile noa
stre — au apărut multe spectacole originale, care să pună problème eu îndrăzneală, să 
relevé o concepţie nouă, o încercare de a rezolva într-un fel nou problème cunoscute, 
spectacole care să zguduie opinia publică şi să dea loc la discuţii multă vreme după apa-
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riţ ia lor. Se cuvine însă a cita cîteva din celé mai interesante, care constituie puncte îna-
intate aie mişcării noastre teatrale actuale : Apus de soare, pus în scenă de M. Sadova şi 
M. Zirra ; 0 chestiane personala, pus în scenă de Sică Alexandrescu ; Ziariştii, pus în 
scenă de Moni Ghelerter la Teatrul National „I. L. Caragiale" ; Trei generaţii, pus în 
scenă de W. Siegfried şi Răzvan şi Vidra, pus în scenă de Ion Olteanu la Teatrul Muni
cipal ; Preludiu, în regia lui Crin Teodorescu la Galaţi ; lntr-un ceas bun, în regia lui 
Câlin Florian la Cluj ; Citadela sfărîmată, pus în scenă de Ladislau Grôf de la Oradea ; 
Invăţătoarea, în regia lui N. Tompa la Tg. Mures ; Vrăjitoarele din Salem, pus în scenă 
de Sorana Coroamă la Teatrul „Nottara" ; Zile obişnuite, pus în scenă de G. Harag la 
Baia Mare ; Domnişoara Nastasia, realizat de Horea Popescu la Teatrul C.F.R. Giuleşti. 
Toate acestea dovedesc ca în teatrul nostru lucrează regizori interesanţi şi actori de mare 
talent, cu care teatrul' din R.P.R. poate atinge mari performante artistice. Regretabil este 
însă faptul că aceste spectacole bune constituie încă numai nişte accidente fericite, pete 
de culoare pe harta destul de uniformâ a spectacolelor „de série". 

Desigur, nu putem avea pretenţia absurdă de a ridica peste noapte, cu o baghetă 
magică, nivelul gênerai al teatrului şi nici de a-i ordona printr-un décret să facă un sait 
calitativ. Sîntem convinşi însă că se poate realiza mult mai mult cu fortele artistice de 
care dispunem. 

în urma semnalelor de alarma — care au răsunat la consfătuirea de anul trecut — 
cu privire la rămînerea în urmă a regiei, au pornit în presâ dezbateri asupra acestei pro
blème, în cadrul cărora şi-au spus cuvîntul un număr de regizori tineri şi vîrstnici. 

S-au discutât diferite metode de lucru aie regizorilor, pledîndu-se pentru metodele 
ştiinţifice, combătîndu-se empirismul, ca şi despotismul unor regizori. 

Vom face numai unele aprecieri asupra discuţiilor purtate pînă acum, încercînd să 
aducem un punct de vedere, fără pretenţia de a fi conclusiv, în problema discutată. 

Desigur că nimeni nu se aştepta ca problema regiei romîneşti să fie rezolvată com
plet prin dezbaterea ei publică. Şi nici ca unul sau altul dintre pa r t i c ipan t la dezbateri 
să epuizeze problema sub toate. aspectele ei, într-un mod absolut obiectiv. Fiecare luare 
de cuvînt a oglindit, de fapt, personalitatea autorului ei, pozitia sa faţă de fenomenul 
teatral actual, gusturile şi înclinaţiile sale, capacitatea sa de a pătrunde în esenta pro-
blemelor. 

Pozitiv este însuşi faptul initierai acestor dezbateri. Pentru prima oară, regizorii 
au discutât în public, într-un schimb deschis de opinii, problemele artei lor. 

Dar discutiile au avut un caracter prea gênerai, mentinîndu-se adesea, cu unele 
excepţii, în sfera teoretizărilor abstracte. 

în ceea ce priveşte disputa între regizorul-artist şi regizorul-meşteşugar, optăm 
pentru cel dintîi, complétât cu cel de al doilea. Nu ne putem imagina un adevărat artist, 
care sa nu posede în toate tainele meşteşugul artei sale. Ar cădea în cel mai cras dile-
tantism. 

Socotim că un bun regizor este acela care întruneşte calităţile unui creator de artă, 
cu acelea aie unui pedagog, aie unui organizator, aie unui animator însufletit de idei gene-
roase. Regizorul creează pentru oameni, cu oameni. El trebuie să aibă totdeauna în vedere 
aceşti doi poli ai artei sale : oamenii cărora li se adresează (publicul) şi oamenii cu care 
lucrează (actorul, pictorul şi toti ceilalti colaboratori ai spectacolului). 

Dupa ce a sublimât important a dezbaterilor din presă în legătură cu problemele 
regiei, raportorul a ţinut să relevé însă o altâ stare de fapt ce s-a ivit : 

De cînd au început discutiile despre régie, aie cărei déficiente au fost scoase la 
iveală în vederea îndreptârii lor, s-a créât în rîndurile multor actori o plăcută stare de 
autoliniştire. Dacă un spectacol nu reuşeşte, regizorul e de vină. Dacă actorul nu ştie 
rolul, dacă actorul are dictiune proastă, dacă actorul n-a realizat decît o umbră a peiso-
najului, fără a patrunde în fondul său sufletesc, de vină este regizorul. 
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Cel mai mare regizor din lume nu poate face nimic dacă actorii nu-i dau concursul. 
La capilolul aclorie, raportorul a arătat o atenţie deosebită problemei creşterii de 

noi cadre, spunînd printre altele : 
Actorii tineri ridică permanent problema folosirii tinerei generaţii în roluri impor

tante, pe măsura talentului lor. 
în ultimii ani au fost promovate şi recunoscute oficial numeroase elemente valo-

roase din rîndurile tineretului, ca : Florin Vasiliu, V. Nitulescu, Dukasz Ana, Matei 
Alexandru, Lohinszky Lorând, Olga Tudorache, Benedict Dabija, Csorba Andrei. Gh. Ghi-
ţulescu, C. Codrescu, Csiki Andras, Lia Kônig Stolper, Erdôs Irma, Krasnai Paula, Marga 
Butuc, Ion Pavelescu, Aurel Giurumia, Eva Pătrăşcanu, Elena Sereda, Coca Andronescu, 
Gerda Roth, Cristina Tacoi, Liliana Ţicău, Orosz Luiza, Zighi Munte, Iurie Darie, Cioranu 
Aurel, Horvâth Bella, Ion Ciprian, Matei Gheorghiu, Elkeş Emma şi încă mulţi alţii care 
au jucat în roluri însemnate şi au dovedit mari posibilităţi de afirmare. Niciodată nu a 
fost în teatrul nostru o asemenea altoire masivă de forte tinere, viguroase, pe trunchiul 
puternic al teatrului romînesc. 

Tôt atît de évident este însă şi faptul că de multe ori numărul tinerilor întrece nece-
sităţile artistice aie teatrelor şi acest lucru este în spécial valabil pentru Bucureşti. Dar 
deşi multor tineri li s-a propus să pièce la teatrele din regiuni, unde ar avea certe posi-
bilităţi de afirmare, aşa cum au dovedit-o numeroasele manifestări aie tineretului talentat 
al teatrelor din regiuni, răspunsul lor a fost acelaşi, fără vreo variantă care sa-i schimbe 
conţinutul : „Mai bine sa nu fac nimic, dar să fiu în Bucureşti". 

Asemenea atitudine e départe de a demonstra pasiunea creatoare dezinteresată şi 
nobila aspiraţie spre misiunea înaltă de slujitor al poporului, care caracterizează pe ade-
văraţii artişti. 

Pentru stimularea procesului de creştere a tineretului, Ministerul Culturii organi-
zează unele manifestări eu caracter larg, care cuprind colectivele teatrelor din ţară. O ase
menea manifestare va fi cel de al doilea concurs pe tara al tinerilor artişti din teatrele 
dramatice, a cărui finală va avea loc în luna mai a.c. la Bucureşti. 

Asemenea concursuri — pe care vrem să le organizăm eu regularitate din doi în 
doi ani — vor constitui, fără îndoială, posibilităţi de afirmare a capacităţilor creatoare 
aie tinerilor. 

Scenografia 

Foarte des se întîlnesc în spectacolele noastre decoruri inexpresive, cei trei pereţi 
încheiaţi în unghiuri drepte eu tavanul respectiv reprezentînd un interior care poate 
circula de la o piesă la alta fără nici o modificare, sau diverse reproduceri aie unor cărţi 
postale ilustrate. Copia plată a realităţii se substituie eu dezinvolturà expresiei artistice 
a acesteia, imaginii plastice sugestive. Exista o poezie a picturii, care în pictura de teatru 
este în mod deosebit necesară, pentru armonizarea ei eu poezia textului dramatic. Această 
poezie lipseşte în decorurile care mutilează de fapt realitatea, pretinzînd că o redau în 
toate amănuntele ei. 

E adevărat că în ultima vreme au început să se ivească semnele unei însănătoşiri 
şi în această direcţie. Nu numai luările de cuvînt în paginile revistei „Teatrul" oglindesc 
preocupările unor pictori scenografi de a ieşi din uniformitatea anonimă, căutînd căile 
„reteatralizării decorurilor", ci chiar unele rezultate aie căutărilor. 
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Raportorul a trecut în revistâ apoi problemele de ordin organizatonc-administrativ 
aie teatrului, fi în lumina faptelor concrète a analizat situaţia, după care s-a oprit la pro
blemele criticii leatrale : 

Condeie încercate au început să se ocupe de la o vreme de mişcarea noastră tea-
trală şi nu e deloc neglijabil că numele lui Tudor Arghezi, Camil Petrescu, Tudor Vianu, 
G. Călinescu se întîlnesc atît de des în presă, în legătură eu unele problème aie teatrului 
xomînesc. 

Revista „Teatrul", prin caracterul său de specialitate, aduce o contribuţie preţioasa 
la înţelegerea mai adîncă a fenomenului teatral din tara noastră. îi reproşăm însă o anu-
tnită tendinţă spre academism, care o indepărtează de dezbaterea pasionată şi eficientă a 
celor mai arzătoare problème aie teatrului contemporan. 

Socotim că sîntem încă départe de a avea o critică de teatru eficientă prin princi-
pialitatea şi competenţa ei. 

Majoritatea cronicilor la spectacole, de pildă, care apar în diverse organe de presă, 
continua să se ocupe pe trei sferturi de opéra dramatică şi să expedieze apoi spectacolul 
prin cîteva aprecieri fugitive, de un caracter impresionist évident. Caracterul total subiec-
ftiv al unor cronici se vădeşte în contradicţiile flagrante care se ivesc între doua cronici 
aie aceluiaşi spectacol. 

Credem că o critică utilă trebuie făcută eu căldură, într-un limbaj décent, astfel 
ïncît să nu jignească sensibilitatea artistului criticat, dar în acelaşi timp eu toată serio-
zitatea, fără a căuta să se menajeze susceptibilitatea şi poziţia unor personalităţi „con-
sacrate". 

Fără o critică principială, pătrunsă de conştiinţa responsabilităţii ei, şi în deplină 
stăpînire a instrumentelor ei de activitate, mişcarea noastră teatrală va fi lipsită de posi-
bilitatea generalizării unor experienţe, a valorificării unor realizări, a combaterii unor 
lipsuri générale. 

Principii călăuţitoare 

Documentele Congresului al XX-lea al P.C.U.S., precum şi acelea privitoare la 
cultul personalităţii şi lupta pentru lichidarea urmărilor sale au stîrnit — cum era şi 
firesc — discuţii pasioiîate şi mari frămîntări în rîndurile tuturor oamenilor pe care pro
blemele epocii noastre nu-i lasă indiferenţi. Numai conştiinţa deplină a forţei sale — ba-
zată pe justeţea principiilor sale şi pe încrederea profundă a poporului — a putut da 
Partidului Comunist al Uniunii Sovietice curajul de a dezvălui public greşelile săvîrşite 
în trecut şi de a porni la lichidarea lor, la restabilirea normelor léniniste aie vieţii de 
partid şi de stat. 

Caracterul profund partinic al luptei care se duce azi în Uniunea Sovietica — pen
tru restabilirea normelor léniniste, pentru combaterea dogmatismului, împotriva unor teze 
eronate şi a unor dramaturgi antiistorici — nu poate fi pus la îndoială de nimeni. Dacă 
totuşi, în rîndurile unora dintre intelectuali evenimentele au stîrnit oarecare agitaţie, fap-
tul se datoreşte desigur unei superficiale înţelegeri a sensului lor. Numai astfel a putut 
fi confundată de către unii înlăturarea unor dogme şi teze confuze, eu revizuirea însăşi a 
principiilor fundamentale aie ideologiei marxist-leniniste. 

Dupa cum se ştie, în tara noastră, care construieşte socialismul, arta este un mijloc 
de educare a poporului. 

Cei mai de seamă artişti ai ţării noastre, fie ei romîni sau aparţinînd naţionalită-
ţilor conlocuitoare, şi-au pus talentul în slujba măreţului idéal al clădirii unei societăţi 
iioi, fără clase, în care omul liber de orice exploatare să se bucure de rodul muncii lui. 
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Realismul socialist — pe drumul căruia se dezvoltă arta noastră — nu s-a născut 
printr-un décret émis de organele de stat aie puterii socialiste. El a apărut eu mult înainte 
de naşterea primului stat socialist din lume, în condiţiile grêle aie luptei clasei munci-
toare împotriva regimului de asuprire feudalo-capitalist. Aşa cum romantismul a apărut 
eu mulţi ani înaintea teoreticienilor săi, ca rod al noilor relatii sociale create prin ascen-
siunea burgheziei ; aşa cum clasicismul secolului al XVII-lea exista înaintea Artei poetice 
a lui Boileau, realismul socialist s-a născut ca o necesitate a epocii, din înseşi condiţiile 
sociale, din necesităţile spirituale aie clasei care-şi cerea dreptul la viaţă. 

Départe de noi gîndul de a impune o formula unică şi norme fixe de creaţie în 
artă. S-au făcut asemenea încercări greşite mai de mult şi nu vrem să le repetăm. 

Fără a impune o uniformizare a stilurilor şi formelor, realismul socialist per-
mite, dimpotrivă, o deplină înflorire a personalităţilor celor mai diverse, o multitudine de 
stiluri şi procedee artistice, îndreptate spre scopul slujirii înaltelor idealuri de libertate 
şi progrès aie omenirii. Realismul socialist s-a impus de la sine ca un curent al epocii 
noastre, care cuprinde în sine pe toţi creatorii de artă realişti, însufleţiţi de ideile revolu-
ţionare aie proletariatului international. 

Cum ar putea oare face abstracţie de acest curent al epocii noastre, artistul care 
şi-a pus în mod conştient talentul în slujba poporului ? 

în teatrul nostru, realismul are vechi tradiţii. Chiar rădăcinile teatrului romînesc 
se află în lupta de eliberare naţională şi socială a poporului. Trunchiul viu al teatrului 
îl constituie generaţiile actorilor realişti, ai căror continuatori se află în fruntea teatrului 
nostru de azi. Dezvoltarea comediei în teatrul romînesc ţine tôt de caracterul său esen-
ţialmente realist. 

Patosul revoluţionar al epocii noastre nu poate rămîne străin teatrului, care îşi 
înnoieşte şi-şi dezvoltă tradiţiile în contact eu spiritui nou al vremii. Realismul socialist a 
adus teatrului din R.P.R. acel curent de aer proaspăt, necesar vivificării întregului său 
organism. Putem nega, oare, că în ultimii ani am avut succese în această direcţie ? 

Fără metodele spécifiée teatrului realist socialist n-ar fi fost posibile realizări eu 
care teatrul nostru se poate mîndri şi azi, ca de pildă : Trenul blindât la Teatrul Armatei ; 
Liubov larovaia la Teatrul Municipal ; Făclia la Tg. Mures ; Citadela sfârîmatà la Tea
trul National „I. L. Caragiale" etc. 

S-au făcut greşeli, e adevărat. S-a socotit obligatorie folosirea sistemului lui Sta
nislavski, fără a se cunoaşte esenţa sistemului. în cercurile profesioniile aie teatrelor, numitc 
pompos ,,cercuri Stanislavski", se discutau unele fragmente disparate aie sistemului, într-o 
confuzie totală. Numele lui Stanislavski a devenit un fetiş, care pe unii i-a speriat, iar 
altora le-a deschis porţi fermecate. Termenii sistemului, pe care Stanislavski îi folosea 
eu grijă, atrăgînd mereu atenţia asupra caracterului lor convenţional, provizoriu, au de
venit formule magice, sub care se ascundea ignoranţa. Şi astfel, duşmanul dogmelor, al 
formelor închistate şi al formulelor rigide a devenit el însuşi o dogmă, o frînă în dezvol
tarea artei teatrale. 

Considerăm greşită această înţelegere îngustă, ca şi aplicarea mecanică a sistemului 
lui Stanislavski, fără a se ţine seama de condiţiile specifice în care s-a dezvoltat şi se dez-
voltă arta noastră teatrală. Considerăm greşită şi atitudinea contrară, de aruncare peste 
bord a sistemului, cînd ştiut este că valoarea sa a fost recunoscută de oameni de teatru 
din toată lumea, ca una din celé mai complète şi mai profunde sinteze aie experienţei 
scenice réaliste. Este necesară însă o studiere temeinică, profundâ a tuturor laturilor sale, 
într-un spirit creator, care să excludă orice urmă de dogmatism şi conformism placid. 

înţelegerea dogmatică a principiilor realismului socialist şi a esenţei sistemului lut 
Stanislavski este una din cauzele principale aie uniformităţii observate în ultimii ani în 
teatrul nostru. Dogmele au această calitate specifică, de a-i dezvăţa pe oameni să gîndească 
eu propriile mijloace şi de a-i face să se complacă într-un dulce şi comod conformism. 
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Această plagă ucigătoare a elanului creator, conformismul, s-a încuibat atît d e 
adînc în spiritul unora din slujitorii teatrului nostru, încît acum — cînd e în toi bătâlia 
împotriva dogmatismului — ei aşteaptă tôt directive de sus, pentru a şti dacă au voie 
să îndrăznească şi pînă unde anume. 

îndrăzniţi ! Căutaţi eu aprindere forme noi de expresie, mijloace noi de creaţie, 
căi noi de emoţionare a publicului, căruia arta voastră i se adresează ! 

Nu uitaţi însă că îndrăzneala este justificată numai de telul înalt în slujba căruia 
este pusă, slujirea poporului ; că îndrăzneala ca scop in sine este sortită de la început 
eşecului, prin însăşi respingerea ei de către masele de spectatori. Că la baza artei noastre 
stă ideologia clasei muncitoare, ideologia înaintată care conduce poporul în lupta sa pentru 
fericire. Că adevărata libertate a artistului se află toemai în legătura sa strînsă eu viata, 
eu poporul, al cărui exponent este. Că fară asimilarea creatoare a experienţei trecutului 
şi fără perspectiva viitorului, fantezia îşi pierde aripile şi rătăceşte la întîmplare. 

Să nu confundâm libertatea de creaţie eu liberalismul fără principii. Nu credem că 
răsturnarea însăşi a principiilor călăuzitoare aie artei noastre îi poate aduce acesteia 
vreun bine. Lupta împotriva dogmatismului nu trebuie să deschidă porţile ideologiei bur
gheze, care e départe de a fi înfrîntă şi care se strecoară uşor sub masca ipocrită a liber-
tăţii absolute. 

Confruntarea artei noastre eu arta altor ţări are darul de a ne îmbogăţi experienta. 
ne ajută să ne cunoaştem mai bine forţele şi perspectivele. Călătoriile făcute dincolo de 
granitele ţării noastre, printre care şi o série de ţări din Apus, ne-au ajutat să vedem ca 
arta progresistă are o sferă de manifestare mult mai largă. Exista artişti care, fără a fi 
partizanii unei grupări politice, fac un serviciu obiectiv — prin arta lor realistă — forţe-
lor înaintate aie lumii. Arta aceasta ne interesează pentru că ea aparţine patrimoniului 
cultural al omenirii. Această experienţă ne-o însuşim. 

Jucăm piesele dramaturgilor din toate ţările lumii, în măsura în care ele transmit 
spectatorilor noştri adevărul despre lume, despre societate, despre om. 

Cît despre arta anripopulară, antiumană, produsă de slujitorii sacului eu bani, 
aceasta nu poate avea nimic comun eu aspiraţiile spre pace şi progrès aie poporului nos
tru. Pe aceasta o respingem eu hotărîre, ca pe o producţie care nu poate contribui eu 
nimic la educarea spectatorilor. Lărgirea repertoriului nu înseamnă acceptarea oricarui fel 
de piesă, ci numai a acelora care conţin un mesaj înaintat, un adevăr în stare a influenţa 
conştiinţa spectatorilor. Diversele curente aie teatrului apusean le vom supune aceleiaşi 
critici obiective. 

Ţinem să precizâm că a lăsa liber zborul fanteziei creatoare nu înseamnă, în acelaşi 
timp, a pierde busola, care trebuie să aiate continuu calea spre socialism. A rămîne dez-
armaţi în faţa influenţelor ideologiei burgheze înseamnă a deschide calea încercărilor 
insidioase de a sapa la temeliile orînduirii noastre de stat, pregătind terenul pentru acţiu-
nile duşmănoase, revizioniste aie claselor răsturnate de la putere. 

De la decada tcatrelor din regiuni la unele problème 
de construcţie aie teatrului nostru 

Rcferatul a débutât prin precizarea punctului de vedere al analizei şi prin luarca 
unei atitudini nete faţă de pasivitatea şi indiferen{a în care se complac nnii oameni de 
teatrit. Semnat de 11 tincri regizori,1 rcfcratul constituic expresia unei opinii colcctive 

l Liviu Ciulei, Sorana Coroamă, Gheorghe Jora, Lucian Giurchescu, Vlad Mugur, Dan Nasta-
Horea Popescu, Miron Niculescu, Mihail Raicu, George Rafaël, George Teodorescu. 
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ji, ca atare, prezintă un unghi vizual şi o suprafaţă de investigaţie simţitor lărgite. Sub 
raport teoretic, referatul a luat atitudine hnpotriva dogmatismidui si consecinţelor acestuia, 
■cum şi împotriva pericolului de a se aluneca în liberalism, obiectivism şi apolitism. 

Pentru promovarea politicii adturale a partidului şi pentru a realiza paşi mainte 
în evoluţia teatrului noslru e nccesară — se spune în referat — „o activitate conştientă, 
.garantată de cunoaşterea largă a perspectivei de construcţie viitoare a teatrului". 

Punctul de plecare al considerarii situaţiei actuale e Decada teatrelor din regiuni, 
care — prin amploarea şi varielatea ei — oferă într-adevăr putinţa de a trasa o sinteza 
<uprinzătoare si substanfiald. De aici, o seamă de constatări şi propuneri, de aprecieri şi 
câi de progrès. 

Transcriem, in conlinuare, cîteva din pasajele mai importante aie refcratului, sub-
jitlurile aparţinînd redactiei. 

Colectivul de teatnt 

Socotim că, pentru a traduce în viaţă politica partidului, e nevoie să mergem sin-
.guri în întîmpinarea realităţii, e nevoie de luptă de opinii, de căutări creatoare. Apărînd 
această politică, înţelegem să ne spunem părerile în artà. Este clar că nu repetînd ce 
s-a mai spus sau ce crede tovarăşul de vis-à-vis, poţi să aduci o contribuţie la masa co-
mună a soluţiilor. 

Ritmul rapid în care s-au înfiinţat noile teatre n-a putut fi égalât de ritmul creàrii 
cadrelor, ceea ce este firesc dacă ne gîndim că un actor se poate forma în minimum zece 
ani, iar un regizor, un secretar literar, sau un director artistic, într-un timp şi mai înde-
lungat. Or, actori, regizori, tehnicieni şi directori încà nu înseamnă un colectiv de teatru. 

Avînd toţi aceşti factori reuniţi din capul locului, urmează un procès intim de uni-
ficare, pentru care alţi cîţiva ani sînt necesari. Asta, numai sub raportul timpului, pre-
supunînd că celelalte condiţii acţionează în progresie normalà. Riscul, aşadar, era conţinut 
— într-o anumită măsură — în însuşi punctul de plecare. 

Dacă astăzi. numeric vorbind, cadrele instituţiilor de teatru sînt satisfăcătoare, se 
poate afirma — într-un sănătos spirit realist — că sub raportul calităţii mai este cale de 
străbătut. Şi aceasta, nu numai in raport eu dezideratele artei — care sînt evasinelimitate — 
ci, în raport eu nivelul mediu al profesiunii şi în raport eu nivelul condiţiilor materiale 
ji morale pnse la îndcmîna. 

Ar trebui sa fie limpede că a avea un actor în schéma nu înseamnă nimic, dacă acel 
-actor nu este obligatoriu un actor bun, stapîn deplift pe mijloacele profesiunii sale artis-
iice. De aceea, exista o schéma specială de salarizare pentru actori. 

Să nu mai confundăm noţiunea de actor, profesionist artistic — nici nu spunem 
■artist — eu noţiunea de funcţionar de teatru. Funcţionarul de teatru îşi are meritele lui. 
•dar actorii care îndeplinesç numai funcţia prezenţei administrative la locul de muncà 
mimit, în loc de birou, scenà, fàrà o capacitate creatoare specificà, nu trebuie sa se nu-
meascà actori, în aceeaşi màsurà în care nu se pot numi experţi contabili. 

Vrem sa subliniem prin aceasta cà o série de condiţii materiale existente nu sînt 
folosite la nivelul lor de o calificare corespunzàtoare. 

Dacà problema cadrelor artistice este o problemà de timp, să aşteptăm ca timpul 
sa rezolve prin mecanismul unei lente primeniri fireşti neajunsurile unei stàri de fapt ? 
Acesta pare sa fie ràspunsul pe care tacit îl confirma practica. Ni se pare ciudat ca unui 
act eu caracter revoluţionar — cum este acela al înfiinţării teatrelor din regiuni — sà-i 
urmeze metode atît de pasive, opuse ca spirit scopului final. 

De cîţi ani se répéta cà una din cauzele-frînà aie dezvoltàrii teatrului sînt cadrele 
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•profesionale fără o calificare reală, denumite destul de expresiv „balast", sau eu un eufe-
mism care nu schimbă nimic, „surplus" ? 

Acest balast este o realitate şi această realitate este o piedică. 
înainte ca Stanislavski să fi apărut, gîndirea teatrală romînească atinsese déjà ni-

velul unor consideraţii de felul celor făcute de D. C. Ollănescu : „Talentele unora, aple-
•càrile altora, deşi la prilej licăreau deasupra neguroaselor mediocrităţi, puteau fi împiedi-
•cate să se afirme, càci un talent, oricît de puternic, pierde o însemnată cîtime din valoarea 
sa cînd nu e susfinut de către cei ce-i stau împrejur. O lucrare teatrală bine cumpănită 
nu cuprinde numai un singur roi, nici nu-şi desfăşoară peripeţiile în jurul unui singur 
caracter, ci din îmbinarea deosebitelor sale puteri îşi împînzeşte interesul acţiunii... Prin 
urmare, toate rolurile trebuie (imite eu o deopotrivâ vrednicie, pentru ca principala crea-
ţie să iasă întreagă şi vie la lumină, pentru ca chipul visât de autor să găsească în interpret 
-adevărata sa înfăptuire". (Teatrul la Romîni.) 

Exact aceeaşi poziţie teoretică o aveau, în aceeaşi vreme, Caragiale şi Eminescu 
în criticile lor dramatice. De ce să nu avem astăzi exigenţa aceluiaşi punct de vedere, cînd 
nivelul condiţiilor materiale şi morale, faţă de acel trecut, este excepţional ? 

Sentimentalismùl nu poate fi o raţiune în cultură şi, ca atare, nu el trebuie să fie 
perspectiva- de rezolvaie a problemei „balastului". Altfel, se va încuraja certitudinea — pe 
care o au unii actori şi regizori — că această profesiune este o dulce asigurare pe viaţă. 
•Si această certitudine joacă, în colectiv, rolul unei narcoze asupra spiritului creator. Vă 
închipuiţi că un antrenor sportiv ar toléra să selecţioneze într-o echipă un jucător inapt ? 
Oare, arta are un nivel de exigenţă mai redus decît sportul ? Ne temem să spunem că da. 
d î t timp ne vom préface că nu ştim care este deosebirea între un cal de curse şi un cal de 
saca, fiţi siguri că nici calul de curse nu va înţelege de ce s-ar mai grăbi să-şi amelioreze 
performanţa. 

Dezlegarea in fapt a acestui deziderat va cere o énergie susţinută — şi desigur şi 
un discernămînt — pentru ca să se realizeze cît mai grabnic un progrès atît de necesar. 

Credem că, în afară de metoda îndepărtării balastului, metodă care poate aduce doar 
•o rezolvare parţială, se mai pot găsi şi alte metode, de natura muncii interne a colectivelor, 
care să ducă pe de o parte la un soi de recondifionare profesională a celor rămaşi în urmă, 
iar pe de altă parte să împiedice degradarea unei alte parti din colectiv, şi mai aies a 
tineretului, sau să întreţină o calitate existentă. 

Asemenea metode active de educaţie profesională trebuie eu orice prêt încetăţenite. 
Propunem ca Direcţia Teatrelor, împreună eu un grup de artişti preocupaţi de bunul mers 
al teatrelor, sa studieze formele organizatorice aie unei astfel de activităţi. 

Problema creşterii actorului şi a colectivului, problema educaţiei, nu este mai puţin 
importantă decît problema producţiei. Ţinem să subliniem că acesta este un principiu 
jiou, care n-a fost încă expérimentât în viaţa teatrelor noastre. Un principiu nu este nou 
cît încă nu s-a vorbit despre ^el, ci este „nou" de-abia după ce se aplică. 

Educafia projesională artistică, continua şi permanentà, este baza producţiei artis-
tice şi a dezvoltării netneetate a creaţiei teatrale. 

Acest principiu nu şi-a dovedit încă „noutatea" din cauza unei alte déficiente în 
aceeaşi problema a cadrelor, anume în sectorul conducerii artislice a teatrelor. 

Regiçorii principali 

Ce rost îndeplinesc la noi regizorii principali, dacă nu-şi asumă răspunderea de a 
défini perspectiva teatrului, de a créa unitatea colectivului în spiritul unei metode, de a-i 
modela „stilul", de a-i créa „profilul", în funcţie de o astfel de perspectiva ? 
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Dacă această hotâritoare autoritate ce revine regizorului principal nu are o acope-
rire de fapt, nu înţelegem de ce se mai păstrează această funcţie. copiată exterior după 
un model efectiv. Se păstrează astfel numai riscul pe care exercitarea unei autorităţi în 
sine îl poate aduce. Dacà dreptul de veto nu e dublat de interesul profund, sincer şi efec
tiv, pentru dezvollarea a lot ce este făgăduială în colcctiv, este clar că poate deveni o 
serioasă piedică în calea acestor făgăduieli. Mărturisim că am observât, îndeosebi, exerci
tarea negativă a drepturilor regizorului principal, decît binefacerile aceloraşi drepturi' 
izvorîte din asumarea obligaţiilor complementare. 

Raportul de creaţie regiçor ~ actor 

Lipsa de perspectivă în conducerea teatrelor, de care sînt răspunzători Direcţia Tea -
tielor indirect, iar directorii de teatru şi regizorii principali direct, este o cauză-frînă dito 
care dériva concentric alte citeva. 

O asemenea cauză ţine de raportul de creafie regizor-actor, de pervertirea bazeï 
reale a accstui raport. 

Acum GO de ani, în aula Academiei Romîne, acelaşi Ollănescu rostea aceste cuvinte : 
„Fără directivă şi metodă în studiu, fără control statornic şi luminat în interpretare, fără. 
îndemn călduros întru dragostea artei, fără reale dovezi de răsplată, actorii — trecînd de 
la un director la altul — vibrau, instrumente lăsate în voia întîmplării, după cum mîinile 
erau mai gingaşe ori mai grosolane atingîndu-le". 

Regizorule, află că încercările, greşelile sau neputinţa ta se fac pe cheltuiala trupu-
lui şi sufletului actorului. Viaţa lui e instrumentul şi materialul artei tale ! Şi de aceea, 
tot ea trebuie să fie şi etalonul-aur al răspunderii tale. Şi atunci, spune-ne, cînd n-ai o-
capacitate profesională de natura regiei, te-ai gîndi măcar să predai elina, matematicile 
sau muzica ? De ce nu ? Doar acolo lucrezi cu vocabule, cifre şi sonuri, cu reguli gra-
maticale, teoreme şi legi armonice, eu instrumente care nu se tocesc, nu se pervertesc mînu-
indu-le. Sînt inalterabile ca şi aurul. Şi cu toate acestea, ţi se pare mai uşor să te faci 
regizor, să pui la topit gîndurile şi sentimentele altuia, la focul dorinţelor tale nepri-
cepute. Le topeşti, le chinuieşti să ia forma care-ţi convine şi, după aceea, aşa strîmbe 
sau cum or fi, le căleşti. 

Ci, numai în teatru se poate îngădui aşa ceva. Aţi auzit vreodată de un dirijor 
care n-are o pregătire de specialitate ? Care parvine prin filiera administrativă ? Vă puteţL 
închipui pe Gabriela Deleanu, sau pe Dan Negreanu dirijînd, respectiv, orchestra Cine-
matografiei sau Filarmonica de Stat, ai căror directori sînt ? în schimb, anumiti tovarăşi, 
directori de teatru, îşi descoperă uşor vocaţia de a dirija „fără tact şi fără măsură" — cum 
spune Shakespeare — o orchestra de coarde vii, de instrumente de percuţie nervoasă, de' 
suflători emoţionali şi alămuri temperamentale. 

Dacă strici o brichetă de la recuzita teatrului trebuie s-o plăteşti, sau măcar s-O' 
repari. 

Dacă „strici" un actor împiedicîndu-1 să joace, punîndu-1 să joace ce nu trebuie. 
sau arătîndu-i fais cum să joace, asta n-are nicio importanţă ! ? 

Să punem capăt nefericitului obicei de a improviza conducători de colective de crea-
tie, care întîi încearcă să facă un spectacol şi, mai apoi, neizbutind... se consacra şi îşi fac 
cariera dintr-o vocatie distructivă, victimele fiind autorul, actorul, spectatorul şi statuL 

în felul acesta. birocratismul se instalează nefast în domeniul creaţiei însăşi. 
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Personalitatea regizorului 

0 altă cauză a frînării creaţiei teatrale e legată de personalitatea regizorului, de 
«capacitatea lui creatoare. 

Regizorii străini care vin pe la noi, şi noi înşine, observăm că spectacolele de la 
no i seamănă, în majorrtate, de la un regizor la altul şi de la o piesă la alta. 

De ce nu se conturează mai viguros personalitatea regizorului în spectacol ? 
Răspunsul atirnă de împătritul aspect : al culturii ideologice şi estetice, al culturii 

profesionale, al concepţiei regizorale şi al pedagogiei. 
Orientarea în problemele de estelicci şi cultură artistică este în mare parte defici-

tară. Exista chiar un soi de dispreţ faţă de formulările teoretice, care sînt socotite fie 
lipsite de utilitate, fie de-a dreptul pernicioase pentru „practica" teatrală. Nu e greu să 
descoperi că în spatele atîtor opère lăsate de mari artişti exista nenumărate consemnări 
teoretice. De la tratatele lui Leonardo da Vinci la conversaţiile lui Goethe cu Eckermann, 
la scrisorile lui Van Gogh, studiile lui Wagner, sau la corespondenţa dintre Cehov şi 
Gorki, sau — în teatru — de la prefeţele lui Victor Hugo la scrisorile lui Talma, memo-
riile Aglaei Pruteanu şi studiile lui Vahtangov, teoretizările necercetate încă aie lui Victor 
Ion Popa, Ion Sava, Ion Maican, Gémi Zamfirescu, şi celé de astăzi aie lui Bertolt Brecht, 
Michael Redgrave, Jean-Louis Barrault, Gorceakov, se poate aduna o imensă bibliotecă ce 
consemnează la modul reflecţiei progresul realizat în opère. 

Cunoaşterea problemelor de estetică generală şi profesională este un instrument évi
dent necesar pentru lărgirea şi orientarea în cîmpul creaţiei. 

Să mai spunem că specificul creaţiei regizorale fiind de a pleca de la substanţa 
filozofică — conţinutul de idei al piesei — pentru a ajunge la imaginea sensibilă a spec
tacolului; acest spécifie presupune o capacitate de generalizare a sensurilor operei autoru-
lui, care face din regizor în prima etapă a muncii lui un critic literar, un ' exeget multi
latéral ! 

Cultura profesionalà a regizorului n-are limite profesionale, pentru simplul motiv 
«că îmbracă toate domeniile, toate epocile, toate sensurile vieţii, toate formele ei. 

Noi ne bazăm foarte mult pe „instinct" si pe „ureche", dar rezultatele rămîn şi ele 
la acelaşi nivel. De vreme ce alţii au avut nevoie — pentru a fi mari — de un arsenal de 
•cultură atît de formidabil, e probabil că nici noi nu ne putem dispensa de el decît cu 
riscul respectiv. 

De aceea, în problemele de concepţie aie spectacolului nu cunoaştem căile de transfi
gurais scenică a textului. Nu ştim să folosim suficient mijloacele puse la îndemmă de speci
ficul convenţiei teatrale, nu cunoaştem limbajul propriu profesional, de la vocabular la me-
taforă, prin care să exprimăm teatral ceea ce textul conţine în chip literar. 

Nu se poate, de pildă, lua metafora literară şi printr-o mişcare de translaţie să o aş-
terni pe scenă, aşa cum teoretizează chiar unii autori care preţuiesc într-un spectacol numai 
rostirea limpede a textului. 

Aceasta nu este o opéra de creaţie, ci de transpunere în sensul etimologic al cuvîntului. 
Exista un anume gen spécifie în arta spectacolului, care îşi propune această simplâ 

transpunere, o ridicare în picioare — în planul vizual şi sonor al scenei — a textului culcat 
în pagina, gen care poartă numele de lectură jucată. 

Lectura jucata realizează forma spectacolului corect, care transpune fără aport creator 
semnificaţiile directe aie textului. Este o opéra de interpretare analitică. 

De la lectura jucată la spectacolul poetic, în stare să dea strălucire nouă şi putere de 
•cucerire sporită semnificaţiilor adînci aie unui text, e distanţa de la analiză pînă la creaţie. 

Spectatorul nu cere să-i analizezi un text, să i-1 explici, ci prin sinteza poetică, el cere 
să-1 stîrneşti, sa-1 mîni, să-1 alergi, iar la capătul labirintului care 1-a tîrît în apele lui fră-
anîntate, să-i deschizi un perete de lumină în care să se regăsească cu ochi noi. 
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Pentru asta, trebuie în primul rînd tu regizor să vibrezi, să te laşi posedat de opéra 
literară şi apoi să sim(i nevoia, sa vrei să spui ceva personal despre ea şi numai dupa aceea. 
să ştii cum să spui acest lucru printr-un limbaj spécifie şi în ultimă instanţă o metodă. 
pedagogică. 

Munca eu actorul trebuie înţeleasă mult mai adîne. Regizorul nu este un „maestru de 
cérémonie" care indică locul comesenilor la ospăţ, aranjează glast^ele eu flori şi temperează 
rumoarea conversaţiei sau introduce cadrilul. Regizorul, fără să se substituie actorului, făcînd 
din acesta un exécutant, trebuie să-i stîrnească facultăţile creatoare, să i le crească, să-l for-
meze ca artist. Munca regizorului eu autorul creează nu numai personajul din piesa respec-
tivă, ci artistul eu eapaeitate independentă creatoare. în felul acesta, regizorul atinge unai 
din esenţialele subfuncţiuni : de a forma actori. 

Asistenţa de régie 

în aceeaşi problemă a stagnării regiei ar fi ceva de spus despre asistenţa de régie şi 
promovarea de noi cadre. 

De la o vreme încoace, prin asistent de régie se înţelege un soi de observator pasiv al 
muncii regizorului, eu funcţie vagă tehnico-organizatorică ; un soi de agent de legătură eu 
diferite sectoare de activitate legate de spectacol. 

Această functie unii o socotesc pe viaţă, aşa cum ar fi funcţia de arhivar, de contabil 
etc. (ştiţi că numai Teatrul „Nottara" are patru asistenţi de régie, dintre care nu se ştie cîţî 
au dreptul să aspire la direcţia de scenă ?). 

Or, rostul acestei funcţii este eu totul altul. Asistenţa de régie trebuie să fie o etapir 
în formarea îinui regizor, nu o funcţie perpétua. De aceea, ea trebuie activizată. 

Asistentul trebuie să poată să conducă repetiţia în lipsa regizorului titular al piesei, 
după indicaţiile acestuia, sa lucreze eu figuraţia, să pregătească o dublură etc. 

De aceea, el nu poate fi aies dintre cei care nu au posibilităţi de dezvoltare autonoma 
în régie. El trebuie să fie un soi de regizor secund. Altfel, ne întrebăm care mai este utili-
tatea lui ? 

* 

Şi în sfîrşit, o ultimă cauză a stagnării regiei este lipsa de sprijin a presei, în înţele-
gerea şi stimularea tendinţelor noi manifestate în spectacole. 

Ori nu se văd aceste tedinţe, ori se judecă eu pretenţii de nivel universal. în felul 
acesta se desfiinţează orice tentativă şi se creează un dulce conformism — nu ştim cui profi-
tabil ; mişcării teatrale, în nici un caz. 

Aşa cum nu se observa „debuturile" în régie, tôt astfel nu se apreciază nici dezvolta-
rea pe parcurs a unui regizor, sau nu se judecă realizările lui în raport eu realizările nivelului 
existent, al „culmilor" existente. 

Ar trebui disociată valoarea unei regii de valoarea textului sau a interpreţilor ; eu 
toată evidenta solidaritate a acestor factori în spectacol, aportul fiecăruia dintre ei îşi are o-
integritate proprie. 

Rolul Teatrelor Nationale 

Am lăsat la urma acestui prim capitol de problème générale întrebarea : „De ce 7ea-
trele Nationale nu sînt Teatre Nationale f" 

,.De ce au uitat Teatrele Nationale din Iaşi, Cluj, Craiova şi Bucureşti că un trecut 
prestigios nu face decît sa le sporească obligaţiile faţă de prezent ?" 
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Ni se pare că, în primul rînd, ele sînt acelea care suferă de necunoaşterea proprieî 
lor misiuni. Dacă s-ar cerceta actul lor de naştere, dacă s-ar parcurge documentele evoca-
toare aie trecutului lor de luptă, statutele Societăţii Filarmonice, cuvîntările lui Alecsandri, 
cronicile lui Caragiale şi Eminescu, memoriile Aglaiei Pruteanu, articolele lui C. A. Rosetti 
şi atîtea alte nenumărate relicve emoţionante, s-ar şti desigur că acel trecut nu a fost zămislit 
să zacă în pacea ultimă _a muzeelor, ci că locul lui e în fierbinţeala luptei de pe scenă, în 
aspiraţiile nobile aie omului de azi. 

Am recîştiga atunci sentimentul solcmnităţii teatrului — care cultiva de un veac vir-
tuţile poporului ; am recîştiga atunci sentimentul eroismului necesar teatrului — care s-a 
clădit în alte greutăţi decît celé aie noastre ; am recîştiga atunci sentimentul clasicismuluî 
teatrului — prin pasiunea de perfecţiune şi „bronzurile" lăsate de înaintaşi ; am recîştiga 
înariparea unui contact eu publicul, care vine spre teatru să găseasca prin noi triumful cre-
dinţei lui în om şi fericire. 

Vorbim eu multă străşnicie de tradiţie. într-atîta, încît uneori începem să ne amăgim 
că o cunoaştem, luînd unele reminiscenţe drept tradiţii. însă unde trăieşte ea vie ? Afară de 
Coana Chiriţa în interpretarea lui Miluţă Gheorghiu, de Agamiţă Dandanache al lui Ion 
Manu, care în chip eu totul neexplicabil nu-1 mai joacă, şi de Ştefan cel Mare al lui George 
Calboreanu, care are şi un aport personal înnoitor, este greu de regăsit un contact viu eu tra-
diţia interpretării clasicilor noştri. 

Tineretul nostru mai are un contact efectiv eu această tradiţie ? O cunoaşte ? Se poate 
răspunde fără aroganţă că nu. Dacă o tradiţie nu mai trăieşte în tineret, se mai poate 
numi vie ? 

Exista la Moscova doua teatre care poartă numele de academice : Teatrul Mie şi 
M.H.A.T.-ul. Unul, întemeiat de Scepkin şi Ostrovski la 1824 ; celălalt, de Stanislavski şi 
Nemirovici-Dancenko la 1898. Aceste doua teatre au un merit imens în păstrarea culturii 
clasice ruse. Aceste doua teatre sînt tezaurul tradiţiei, Vrei să-1 cunoşti pe Ostrovski, pe Gri-
boiedov sau pe Gorki, te duci la Teatrul Mie. Vrei să-1 cunoşti pe Gogol, Tolstoi, Gorki sau 
Cehov, te duci la M.H.A.T. Unii spun ca aceste teatre nu sînt destul de „noiu, că regia nu e 
,,îndrăzneaţă". Alţii le admiră fără rezerve. Dar pentru toţi, aceste doua teatre cultiva mo-
delele tradiţiilor fundamentale aie teatrului rus. Acolo sînt izvoarele de la care al(ii pot plcca 
niai départe sau se pot intoarce dacâ cimiva pierd drumul. Aceste teatre constituie şcoala na-
ţională de teatru ; academia vie predă prin exemplu. 

Tôt astfel, Comedia Franceză, Old Vie sau Burgtheater, pentru Molière, Shakespeare 
snu Schiller. 

Teatrele noastre Nationale trebuie şi ele să-şi asume răspunderea cultivării tradiţiei 
Exista o întreagà arhivă documentară asupra trecutului. Exista încă oameni care au 

avut un contact direct eu pleiada actorilor iluştri. Secretariatele literare aie acestor teatrer 

Institutul de Istoria Artei — Secţia de Teatru, revista „Teatrul" şi „Contemporanul", criticii 
dramatici, cenaclul de régie şi Direcţia Teatrelor trebuie să întreprindă o ofensivă conjugatâ 
pentru ca această tradiţie să poată fi cunoscută în adîneime. O asemenea acţiune este posibilă 
numai în socialism, şi cultura socialistă are dreptul la ea. 

Şi pentru ca această cunoaştere amănunţită a trecutului să fie prezentă direct în spec-
tacole, propunem ca cel puţin cîte unul din regizorii fiecăruia din aceste Teatre Nationale 
să întrunească în persoana lui, deopotrivă, cercetătorul atent al istoriei teatrului romînesr 
cît şi creatorul prin mijloace scenice al actualizării acestui trecut. 

Cîteva măsuri ca : 
— repertoriu permanent de clasici autohtoni ; 
— premii spéciale pentru realizări în consolidarea tradiţiei ; 
— o decadă a clasicilor romîni ; 
— cercuri de studii eu tematica tradiţiei : pe lîngă celé cîteva bune începuturi exis-

tente, ele ar putea mijloci reînvierea puterilor adunate pentru noi, de înaintaşi. 
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Drama istorică aşteaptă şi ea adăparea la tradiţie. Să stilizăm ? Foarte bine. Dar 
mai întîi să ştim cum arătăm nestilizaţi. Şi Matisse şi Picasso, moderni pînă la abstract, 
-au la bază o cultură plastică clasică. Teatrul chinezesc oferă sinteza de necrezut a unui 
realism profund si a unei stilizări desăvîrşite. Noi însă vrem să începem eu sfîrşitul ? 

Mai este un domeniu al tradiţiei culturale încă neexplorat de către teatru : folclorul. 
Să nu fie nimic de aflat pentru expresia teatrală dintr-un material folcloric eu adevărat 
excepţional ca acel al poporului nostru ? înfăţişarea ţăranului romîn şi a satului pe scenă, 

"basmul teatralizat, plastica şi decoraţia scenică ar avea un izvor esenţial în asemenea căutări. 
Teatrelor Nationale le mai revine cultivarea limbii literare vorbite şi a graiurilor 

specifice. Ce rost să aibă dicţiunea Comediei Franceze, sau accentul tonic pe primele silabe 
.sau dicţiunea naturalistă, sau vocala lăţită pe scena romînească ? 

Mai cerem, oare, ceea ce tradiţia secolului trecut cerea teatrului ? 
Cităm : „...Teatrul e templul cuvîntului... Teatrul este o tribună publică pentru 

răspîndirea ideilor şi însufleţirea inimilor, dar e şi o catedră pentru cultivarea şi înflo-
rirea graiului. .Cultul limbii a fost la toate neamurile şi în toţi timpii cea mai sfîntă dato-
rie a instituţiunii teatrale..." 

Ascultaţi şi gîndurile lui Mihail Eminescu : „Fiecăruia din noi i-ar fi ruşine să 
pronunţe rău nemţeşte, romîneşte ba... Nu ştim de unde şi pînă unde actorii romîni au 
pronunţii atît de străine. Limba romînească este din acele eu dreaptă măsură ; ea n-are 
-consoane prea moi, nici prea aspre, nici vocale prea lungi sau prea scurte : mai toate 
sunetele sînt medii şi foarte curate... Actorii romîni vorbesc foarte omeneşte acasă şi eu prie-
tenii lor ; pe scenă-i altceva, acolo trebuie să vorbească ca franţujii şi spaniolii... Oricît 

•de diferite ar fi pronunţiile în viaţă şi în faptă... totuşi, pronunţia pe scenă trebuie să fie 
pretutindeni una şi aceeaşi — cea naţionalâ, căreia ardelenii îi zic „frumoasă". 

Şi în répertoriai contemporan Teatrul National trebuie să aducă o contribuée deo-
sebită. Prin alegerea unor texte reprezentative şi prin realizarea lor la un nivel de adîn-
-cime şi strălucire a formei care să le apropie de un stil clasic. 

Aproape că nu mai e nevoie să spunem că repertoriul de clasici universali ca mijloc 
îndoit de educare a publicului şi a actorilor — cărora le pune celé mai grêle problème 
aie măiestriei artistice — are drept de cetate aci. 

Dacă Teatrele Nationale vor să întreprindă şi căutări de forme noi, să-şi facă stu-
diouri, rostul lor de bază rămînînd, şi în acest sens, să caute „noutatea" tradiţiei. 

Astfel, Teatrele Nationale şi-ar putea îndeplini menirea constituind centre de spri-
jin pentru celelalte teatre din regiuni, ar putea să exercite o adevărată tutelă artistică, 
«dînd ajutoare în regizori, actori, scenografi, întreţinînd o permanentă exemplaritate. 

Şi dintre toate aceste teatre, Teatrul National din Bucureşti are drept să aspire 
la strălucirea cea mai curată. Ne gîndim eu nădejde că multe din gîndurile noastre despre 
rostul pe care trebuie să-1 împlinească acest teatru au şi fost întîmpinate de făgăduielile 
împărtăşite în pvesă de noul său director : Ion Marin Sadoveanu. De data aceasta au fost 
mai mult decît nişte informaţii. Printre rînduri se desluşeşte déjà un program de amploare, 
care dă de pe acum un suflu de cultură primei noastre scène. Dacă ne amintim că nu mai 
départe de anul trecut, în această consfătuire, conducerea Nationalului era viu contestată 
în forma de atunci, îi vom da dreptate lui I. L. Caragiale — patronul Nationalului — 

•cînd spunea că „lumea e imperiul posibilului". 
Dacă Teatrele Nationale trebuie să păstreze noutatea tradiţiei, celelalte teatre tre-

ibuie să cultive tradiţia inovatiei. îndeosebi, studiourile unor astfel de teatre ar trebui să 
•constituie laboratorul tendintelor novatoare. iar nu să fie simple sucursale. Altfel, este 
mult mai folositor să se facă două teatre deosebite, decît un teatru eu doua scène şi un 
singur profil multiplicat. 
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